

АСПЕКТЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ СТРУКТУРНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ В РЕГИОНАЛЬНОМ АГРОБИЗНЕСЕ

Н. В. Турленко

Одесская национальная академия пищевых технологий, Украина

Развитие рыночных отношений способствовало формированию новых каналов привлечения и использования финансовых ресурсов. Экономическое положение большинства субъектов агробизнеса в регионах не позволяет осуществлять инвестиции по причине низкой рентабельности производства. При оценке эффективности инвестиционных проектов необходимо предварительно проанализировать и оценить все возможные последствия любого рискованного решения. Инвестирование структурных изменений в региональном агробизнесе обеспечивает: реализацию долгосрочных целей; реальную оценку инвестиционных возможностей; максимально возможное использование инвестиционного потенциала для достижения цели; быструю реализацию новых инвестиционных возможностей; возможность оценить сравнительные преимущества в инвестиционной деятельности относительно конкурентов; объединение стратегического, текущего и оперативного управления инвестиционной деятельностью.

В ходе проведенной аграрной реформы рыночно ориентированная система организации финансирования инвестиций заменила планово-распределительную систему. Развитие рыночных отношений способствовало формированию новых каналов привлечения и использования финансовых ресурсов. Кроме того, произошли определенные институциональные изменения, появились новые нормативные и законодательные акты. Однако наряду с положительными моментами существуют и отрицательные. Так, за годы реформ произошло резкое уменьшение объемов инвестирования в аграрный сектор из всех источников финансирования, а также снижение всех бюджетных ассигнований в общем объеме финансирования инвестиций. Кроме того, экономическое положение большинства субъектов агробизнеса в регионах не позволяет осуществлять инвестиции по причине низкой рентабельности производства.

С точки зрения субъекта инвестиций, целесообразно использовать в практике хозяйственной деятельности различные источники инвестиций. В связи с этим важным вопросом является установление оптимальной пропорции между различными источниками. Считаем, что как теперь, так и в ближайшей перспективе удельный вес собственных средств в структуре источников финансирования инвестиций будет чрезмерно высокий – 55–60 %. Сегодня государство не может найти необходимых финансовых ресурсов для инвестирования даже приоритетных направлений реформирования аграрной экономики, тормозит процесс структурных преобразований, не способствует повышению конкурентоспособности отечественного агропроизводства, не позволяет решать острые социальные и экономические проблемы на селе.

Эффективность инвестиций зависит от множества факторов, в том числе от факторов риска и неопределенности, а также определенных региональных особенностей. Дело в том, что любые инвестиционные решения принимаются в условиях риска и неопределенности. Последствия таких решений обычно неизвестны, когда решения уже сделаны, а результаты могут быть лучше или хуже, чем ожидалось. В агробизнесе проблема учета факторов риска и неопределенности еще более острая, так как многие из его отраслей, в силу специфики воспроизводственного процесса, являются более рискованными в структуре всей экономики. Изменчивость цен и урожаев, региональные особенности, изменения в технологии, правовые, социальные и человеческие факторы также являются источниками риска.

Следовательно, при оценке эффективности инвестиционных проектов необходимо предварительно проанализировать и оценить все возможные последствия любого рискованного решения. В экономической литературе для анализа риска инвестиционного проекта предлагается использовать различные методы. К наиболее распространенным из них следует отнести: методы анализа безубыточности и динамичности; метод корректировки нормы дисконта; метод определения необходимой нормы прибыли; метод достоверных эквивалентов; анализ чувствительности критериев эффективности; метод сценариев; метод определения вероятности результатов; дерево решений; методы, использующие элементы прикладной теории игр. Выбор того или иного метода оценки риска, критериев целесообразности инвестирования определяется в каждом конкретном случае отдельно с учетом экономического состояния аграрного предприятия.

Выбор инвестиционной стратегии в агробизнесе региона обеспечивает: реализацию долгосрочных целей (в том числе и инвестиционных), реальную оценку инвестиционных возможностей; максимально возможное использование инвестиционного потенциала для достижения цели; быструю реализацию новых инвестиционных возможностей, возникающих под влиянием внешних и внутренних изменений функционирования среды; учет возможных альтернатив инвестиционного поведения; возможность оценить сравнительные преимущества в инвестиционной деятельности относительно конкурентов; объединение стратегического, текущего и оперативного управления инвестиционной деятельностью.

Литература

1. Лагодієнко, Н. В. Дослідження регіональних особливостей розвитку інвестиційних процесів в агропромисловому виробництві / Н. В. Лагодієнко // Бізнес-навігатор. – 2011. – № 1. – С. 95–99.
2. Непочатенко, О. О. Сучасні проблеми кредитування сільськогосподарських товаровиробників / О. О. Непочатенко // Зб. наук. праць Уманського державного аграрного університету. – 2003. – Вип. 56. – С. 130–138.
3. Чорний, Р. В. До питання залучення інвестиційних ресурсів в АПК України / Р. В. Чорний // Галицький економічний вісник. – 2009. – № 2. – С. 177–180.
4. Толмачев, В. А. Инвестиционная привлекательность в системе корпоративного управления предприятием / В. А. Толмачев // Собственность и рынок. – 2008. – № 3. – С. 11.